

● 帅 兵等*

发展中国家图书馆的任务和位置

ABSTRACT Compared with libraries of developed countries, the librarianship of developing countries still has a long way to go. We should with great effort manage to: make the professional work transit from manual operation to mechanization; put into practice the standardized administration and drawing close to the international standards; train a group of new type, high-quality personnel; draw up library laws in order to ensure the establishment of librarianship.

SUBJECT TERMS Librarianship—Developing countries Library work—Studies

CLASS NUMBER G259

发展中国家人口众多,地域辽阔。其图书馆事业的发展将直接影响世界图书馆事业的发展。研究发展中国家图书馆具有重要意义。

1 发展中国家经济、文化、教育概况及图书馆格局

1.1 发展中国家经济发展状况

从1964年联合国第一届贸易和发展会议使用“发展中国家”一词,距今已30年。发展中国家与发达国家相比差距较大。亚、非、拉国家在本世纪初、中期经济增长率总是徘徊在2%左右。1950~1980年有所增长,达到5%。1981~1985年,人均生产总值又下降到4%,而发达国家在此期间上升到10%。1990年发展中国家人均GNP为840美元,发达国家为19590美元,二者之比为1:23.3。

1.2 发展中国家文化教育概况

随着社会和科学技术的进步,发展中国

家的文化事业有一定发展,文化落后状况有所改善。目前,不少发展中国家都建立了图书馆、影剧院、书店、报刊发行机构和多功能的文化中心等设施。但由于受民族、历史、宗教、政治、经济诸多因素的影响,各种设施利用率极低。特别是一些自然环境恶劣的国家和地区,连温饱尚不能解决,更谈不上文化生活,有的人根本不知电影、电视为何物。

发展中国家教育状况亦不乐观。教育投资少,使许多国家适龄儿童入学率极低,失学、辍学现象严重。青壮年文盲也占相当大的比例。据统计在40个最不发达国家中,有文化人口不到总人口的20%,学校少,设备差,初等教育不普及,高等教育薄弱,教育处于困境。这是发展中国家普遍存在的问题。

1.3 发展中国家图书馆事业现状

1972年国际图联制定的公共图书馆标准中规定,每个居民应占有馆藏图书2册,在最小的行政区域每个居民应占有3册图书。

* 合作作者有祁安琪、逯仰章、谢穗芬、王永革、艾雾

目前,发展中国家实际状况与标准相差甚远。据 UNESCO、ALA 等组织统计,80 年代前期,发展中国家的藏书量不到国际图联规定的最低标准的一半。目前,公共图书馆的分布状况是,欧洲 213773 所,美洲 16059 所,亚洲 13520 所,非洲 1563 所,澳大利亚、大洋洲 780 所,110 个国家和地区共建有图书馆 245690 所,而亚洲 29 个国家和非洲 25 个国家分别仅占总数的 5.6% 和 0.006%。发展中国家公共图书馆发展缓慢,索马里、毛里塔尼亚、乌拉圭、多哥等国家没有公共图书馆的记载。叙利亚、乌干达等的公共馆亦屈指可数。在发展中国家中,印度是唯一拥有 5000 多个公共馆的国家。这反映了发展中国家图书馆事业比较落后的状况。

2 发展中国家与发达国家图书馆比较

2.1 图书馆用户之比较

目前,发达国家非常重视图书馆环境研究与改善,创造各种服务条件,为全社会提供利用图书馆的方便,而发展中国家由于经济落后,社会成员文化素质低,图书馆服务条件差。据 1988 年统计,发达国家以美国为例,公共图书馆共有 9049 所,每千人借阅图书 4300 册。发展中国家以中国为例,公共图书馆为 2406 所,每千人借阅图书只有 152 册,仅为美国的 1/20。美国有 91% 的人到公共图书馆借过图书,具有研究生学历的人 90% 都利用过图书馆,而中国人均每年仅到馆 0.24 次。发展中国家文献流通率每年只有 43.8% 左右,而发达国家却高达 100%~500%。一个国家文化水准越高,图书馆事业发展水平就越高,拥有读者也最多。

2.2 图书馆藏书之比较

发展中国家图书馆藏书建设虽然较早,但多为传统型的,主要以印刷型书刊资料为主;而发达国家图书馆不但拥有古老、丰富的藏书,而且应用现代先进技术,组成了多载体

的馆藏体系,如视听资料、缩微资料及机读文献等。据美国斯坦福商用通讯公司报导,1994 年与 1989 年相比,全世界印刷出版物的营业额由 940 亿美元降到 820 亿美元,而电子出版物从 1988 年的 4 亿美元升到 210 亿美元,电子出版物多为发达国家收藏。

目前,发展中国家图书馆传统型文献总量及年进书量均大于发达国家,但各馆均充满了大量呆滞书刊,复本量较高。藏书质量及图书流通率大大低于发达国家。

2.3 图书馆工作方法之比较

发达国家图书馆已经开始由单功能型向多功能型转变,不断丰富读者服务工作的内容和形式,提供多元化服务方式。既充分利用图书文献外借阅览的基本方式,也充分利用文献复制、馆际借书、邮寄借书等辅助方式,也开展参考咨询、文献检索、二次文献和三次文献工作。

发展中国家图书馆仍以藏为主,把图书馆仅仅看作保存文化遗产的场所,而不注重信息的传递和实际效益。它们多数采用半封闭方式,限制读者利用图书馆的规则较多,藏书开架比例小,开馆时间短,利用率低,馆与馆之间相互封闭,各自为政。目前的藏书多为单一典藏制。而发达国家早在 40 年代已普遍采用开架借阅,目前已普遍实行三线典藏制。

2.4 工作人员之比较

发达国家图书馆工作人员的学历和水平一般较高。其工作人员一般由两部分组成:一是图书馆专业人员或称图书馆员,对他们的要求是具有两个学士学位或是图书馆学的硕士和博士学位;二是非专业职员,由普通大学生或高中毕业生组成。

发展中国家图书馆工作人员素质相对较低,而且老弱者占比例较大。其次是文化程度低,如埃及国家图书馆有 1000 多人,获得图书馆学位的屈指可数。后继乏人,许多人纷纷“跳槽”,如这几年中国出国读学位的 11 名图书馆大学毕业生中,10 人先后选择了其他学

科,仅1人选择了信息专业,还准备拿到学位后再读国际金融专业。发展中国家图书馆学专业在校生的比例也远远落后于发达国家。

2.5 图书馆建筑和设备之比较

目前,发达国家图书馆的建筑主要有三个特点:适于提高工作效率;灵活性大;为读者创造安静的阅读环境。阅览室面积大,座位多,书库采用密集型。日本公共图书馆书库面积仅占全馆建筑面积10%~30%,而阅览面积高达20%~30%,视听面积占10%~30%。

发展中国家图书馆的建筑多为传统型,书库面积大,阅览面积小,座位少,视听系统、对外活动面积几乎没有。例如:中国省级公共馆阅览面积一般占全馆建筑面积的20%~25%,与书库面积之比为1:1.5~1:2.5。

目前发达国家公共馆已广泛应用各种自动化设备。电子计算机已应用于各个业务环节,视听、复制、防火、空调、通讯等设备俱全。家具设备成龙配套,品种齐全,达到多样化、系列化,能满足业务上不同功能的需求。

发展中国家图书馆设备仍处于低水平阶段,一般没有标准的专用家具,甚至连最普通的复印设备都不普及。检索方面仍以手检为主。

3 发展中国家图书馆的任务及其在世界图书馆事业中的位置

3.1 发展中国家图书馆的任务

(1) 普及提高国民文化素质,传播科学文化知识。由于受历史、地理、经济、文化诸多因素的影响,发展中国家科学水平和国民文化素质一般较低。因此,应当充分利用馆藏文献资源,为不同年龄、文化和职业的用户服务,为传播科学文化知识做出贡献。

(2) 建立发展中国家图书馆网络。图书馆网的出现是近代图书馆事业发展的产物。它是各种图书馆之间合作的扩大和发展,使

各种类型图书馆之间的松驰联合变成完整的有组织的网络。发展中国家应建立起自己的图书馆网和各国之间的网络,使各国图书馆之间的协作更加密切,这将有助于各类型图书馆文献的交流,有助于馆藏文献的系统化、专业化,有助于图书馆为科研服务,为建立计算机网络化创造条件。

(3) 搜集、保存、整理文化遗产。这是现阶段发展中国家图书馆的主要任务,是区别发达国家图书馆的重要标志。

发展中国家图书馆还担负着传播各种文献载体和知识信息的任务。随着社会的发展,逐步扩大服务范围将更多地体现在对文献资源的利用上。

3.2 发展中国家图书馆在世界图书馆中的地位

发展中国家图书馆所处的境况是机遇与挑战并存、困难与希望同在。由于各国社会、政治、经济、文化、教育和科学技术等发展不平衡,造成各国图书馆事业所处的地位也不同。目前,发达国家图书馆各地区间已形成网络,实现的社会价值相当可观。而发展中国家因基础薄弱,图书馆间的协作和网络还未形成,其潜在的社会价值也就无法实现。虽然许多图书馆的历史较长,但从社会效益方面与发达国家相比,尚处在青年期,未能展现其固有的朝气和活力。但发展中国家毕竟占大多数,是世界图书馆事业的组成部分,只有振兴发展中国家图书馆事业,世界图书馆事业才能发展,它的发展方向将会成为世界图书馆发展的主流,在世界图书馆事业中占有越来越重要的位置。

4 发展中国家图书馆事业发展沉思

4.1 图书馆发展所处的阶段

由于电子计算机、信息通讯等现代技术在图书馆的应用,发达国家图书馆发展很快。那么,发展中国家目前所需要的是不是现代

化呢？不！在今后的年代里最需要的是“适用技术”。每个国家当务之急是满足人民群众的基本需要：衣、食、住、行和人口控制。在全面落实国家发展计划的过程中，国民收入的大部分用于满足基本需要，按照轻重缓急的顺序安排各种技术的发展，图书馆事业暂时无法提到重点发展的位置上。例如：中国图书馆自动化70年代开始起步，目前依然无法脱离手工处理阶段。依此看来，发展中国家在本世纪末，无能力赶上发达国家。至于什么“无纸情报系统”、“图书馆在一张桌子里”的预言，对发展中国家来说则遥遥无期。发展中国家图书馆走入现代化图书馆阶段仍有很长一段路程。

4.2 发展中国家图书馆的出路

图书馆作为文化事业的组成部分，其发展受社会政治、经济、文化的制约。发展中国家更是这样，国家对图书馆事业投资少，经费短缺成为普遍现象。图书馆事业出路何在？这是各发展中国家图书馆正在探索的问题。有人主张图书馆走向市场：联合国教科文组织在1972年规定：“公共图书馆的生存完全由公共资金来维持，它对任何人的服务都不应该直接收取费用。”靠向读者收取服务费用来维持是不合适的，它损伤了图书馆为民众服务的形象，不利于图书馆工作的开展，图书馆的社会地位将会受到冷遇。目前，发达国家是市场经济，图书馆事业已达到成熟阶段。它们也不是从市场经济走过来的，至今仍然保持着原来的福利型原貌，一直受到社会的高度重视。图书馆走向市场并不是根本出路。

今后发展中国家图书馆的出路应放在优质服务上。图书馆是国家兴办的一项福利型事业，其首要任务是为社会服务，把社会效益放在首位，而社会效益又是通过其他行业体现的。只有其他事业得到发展，才能体现出图书馆的社会效益。这就要求工作人员走出大门，深入到社会中去，打破传统的服务方式，真正开放搞活，使图书馆内部充满活力。有这

样一个例子：中国浙江省永嘉县一位80多岁老农，自办家庭图书馆，购书3000多册，10余年免费接待读者12万多人次，靠的是一种奉献精神。我们要提倡这种奉献精神。发展中国家图书馆处境较为艰难，优质服务显得更为重要。只有在为社会服务中做出成绩，才能树立起自己的形象，才能得到社会承认。图书馆的地位将在“一切为读者”的服务中得到肯定和提高。

4.3 制定图书馆法的必要性

立法是法制社会里最强有力的保护与促进措施，图书馆事业也不例外。以法律的形式规定图书馆各项活动，维护自身的权利和社会地位。早在19世纪中叶发达国家就出现了图书馆法，而发展中国家至今仍有许多国家没有一部完备的图书馆法。只有搞好图书馆法制建设才能实现图书馆的藏书及其服务手段的发展，解决经费不足，藏书建设萎缩的窘况。另外，由于图书馆事业的发展缺乏法律保障，使许多理论成果无法在实践中应用，制定一部图书馆法是发展中国家图书馆当务之急，刻不容缓。

在本世纪末到下世纪初，发展中国家图书馆将努力缩短与发达国家图书馆的距离。最明显的变化有以下几个方面：内部业务工作将由目前的手工处理阶段逐步向机械化、自动化过渡；制定各类国家标准，使业务工作标准化，向国际标准靠拢，实现国际间的资源共享；注重培养出一批既能熟悉专业知识，又能掌握科学技术的新型人才，以适应图书馆事业的发展；制定一套完整的管理方法，走向科学化管理轨道。未来的几十年，将是发展中国家图书馆事业变化最大的时期。

帅 兵 青海省师范大学图书馆工作。通讯地址：西宁市五四大街西路36号，邮码810008。

（来稿时间：1995—05—03。编发者：黄文田。）